

# 中国居民金融资产结构将有大变局

□主持人:邹民生 乐嘉春

## ■人物志



**石正同:**国联安基金管理公司副总经理,美国伊利诺大学财务金融管理硕士。曾任日本大和投信(香港)资深投资经理,英国保诚投信(台北)投资长,汇丰中华投信(台湾)投资部副总。

## 居民金融资产结构将发生快速变化,对证券市场资金供给产生多重影响

**主持人:**这两天,中国A股市场在临近历史最高点时发生激烈震荡,日振幅达100点之巨,引起各方关注。今天我们也来谈一谈与股市相关的未来十年中国基本面的两个重要数据的演变趋势,一个是居民金融资产的结构性大变局问题,还有一个是人口红利问题。尽管人口问题我们已经谈过几次,但和你这样的投资界人士谈这个问题,还是第一次。

**石正同:**好的。你们选择的这两个话题很重要。我们最近刚刚完成一项研究,与这两个话题很接近。你谈到的居民金融资产结构,不仅与股市有关,更对经济金融的方方面面都有影响,而人口问题更是我们观察经济增长趋势不可忽视的最重要因素。这里,我先就第一个问题谈谈看法。

在比较中国居民与发达国家居民的金融资产结构时,一个明显差异是中国人的储蓄比例太高,而发达国家居民投资类金融资产则占相当的比例。中国居民把钱存在银行里挣利息,发达国家居民把钱用于投资挣红利。结果怎么样呢?存银行的钱被金融机构用来挣大钱,而付给存款人的则是按规定支付的微薄利息,并且还要缴税,如果加上通胀因素,存款人很可能享受的是负收益。而用于投资,如果品种和时机选的合适,那么投资人得到的收益远远要大于存款人,并且还不赋税。

按照中国经济增长的趋势与速率来计算,只要你不是在太坏的点位介

入市场并且不做不恰当的频繁操作,你的收益肯定是要好于存款人的。当然,作为投资人还需要有承担相应风险的思想准备。对于这个浅显的道理现在有许多人已经有所了解了。其实,从发达国家的经验看,当人均GDP超过1000美元之后,当居民在温饱之余尚有闲钱之后,把资金投向投资市场是自然的选择,而居民金融资产结构发生变化是迟早的事。

这个道理虽说简单,但是中国居民如果一旦照此操作起来,那将对包括证券市场在内的整个金融投资市场发生非常重要的影响。因为,居民的金融财富一直是中国证券市场资金供给的主要源头,而未来十年,居民财富结构和证券市场资金供给之间的互动关系,将会因居民金融意识的改变而发生重大改观。资本市场将会因居民投资行为的变化而发生难以预估的走向。这是我们作为机构投资者必须要做好认真研究的重要课题。这也是一个千载难逢的历史机遇啊。

## 证券投资基金将成为未来中国证券市场资金供给的主要来源

**主持人:**你说到一个关键点,就是资金问题。说到底,观察资本市场有两个最基本的硬指标,就是资金的流量和流向。对居民金融资产的结构性变化,你怎么看?具体来讲,你对居民金融资产结构与规模有什么具体预估?

**石正同:**我们注意到,人民银行的一份调查资料部分说明了中国居民的资产偏好。该数据显示的是2001年底的国民财富存量,当时中国个人金融资产的11.2%在现金、71.7%在银行存款(两项共占83%)、13.5%在有价证券、1.7%在保险。了解2001年末的数据,对我们今天的分析很有帮助。当时的证券市场呈现牛市特征,正在向历史新高进发,同时全国范围内的房地产市场尚未成为吸纳大量资金的场所,而证券投资基金则还是证券业的新生力量。

铁板一块,我们有理由认为,随着居民理财意识的增强和基金赚钱效应的传播,基金分流存款的趋势将不可逆转。

居民金融资产向资本市场倾斜,以及基金分流存款将给证券市场的投资人结构带来巨大影响。应当说,过去中国证券市场的投资者结构是不符合可持续性发展要求的,只有高素质的投资者更多地参与这个市场,才能为证券市场的发展奠定良好的投资者基础。根据2006年6月末的数据,中国证券市场大部分的可自由流通市值(76%)仍然持有在散户投资人手中,另有16%的市值是由证券投资基金管理持有,QFII持有3%。我们有理由认为,由于时间、精力的限制,现在手头有闲钱的居民很可能会通过证券投资基金的方式投资于股市,这将会改变散户一大堆但影响力很小的投资者结构状况。

因此,我们预判,个人投资的证券投资基金将成为未来中国证券市场资金供给的主要来源,假设在未来三年里股市总市值达到15万亿左右的规模,其中,证券投资基金占比提高到25%左右,则证券投资基金所持有的总市值将可能达到4万亿。到2015年,中国投资业管理的资产规模将达到2万亿美元,其中增长最强劲的领域将发生在个人基金市场,该市场将有10倍的成长猛增到1万亿美元,这意味着个人投资的基金将达到所有专业投资机构管理的资产的50%。

居民财富结构的变化和证券市场资金供给结构的变化,为中国投资者通过证券市场分享经济成长成果奠定了基础。而未来中国经济的黄金十年,也将是中国证券市场投资者,尤其是证券投资基金投资者的黄金十年。

**在教育水平提高和城市化背景下,中国总人口将进入历史性的黄金组合阶段,这对国民财富由储蓄向多元投资转化是非常有益的**

**主持人:**先前我们看过高盛一份有关人口与经济关系的研究报告,你们最近的报告中也讲到了人口问题。作为机构投资者,为什么对人口问题如此关注呢?

**石正同:**投资界关注人口问题是必须要做的功课。因为人口与投资、消费、储蓄,与经济增长、行业走向、企业利润有密切关系。根据相关人口统计资料,我们认为,中国人口正在形成黄金组合,这将给未来10年的中国经济增长注入充沛源泉。未来黄金十年,是这批处于人生中黄金岁月的中国人的十年。

这一结论的得出,除了经验判断之外,近期居民储蓄结构的变化,活期存款增多,流向证券市场的资金增多,便是一个例子,而好几家基金产品在1.2天内能够集聚数百亿资金,即提供了重要证据。居民的储蓄存款并非

上升,以及城市化等因素的影响,中国妇女的平均生育率下降和育龄妇女人数下降的趋势已经不可逆转,这将使得计划生育政策取得历史性的成果,中国总人口在未来十年的增长将趋于停滞,随着时间的推移,还将呈现逐渐减少的趋势。

从人口的年龄结构看,建国后,中国人口增长的极高峰即是1965-1974年和1985-1999年,现在,这个年龄段的人口分别处于33-42岁、18-22岁,未来十年,将分别进入44-55岁、28-32岁的人生阶段,也就是说,从2007年到2017年,是中国人口最多的年龄段分别进入其人生的33岁到55岁和18岁到32岁的阶段,因此,我们认为未来十年是中国人口结构的黄金时期,中国人口最多的人将进入其人生中的黄金阶段,这也正是中国未来经济增长的核心基础之一,而且人终将长大,这个趋势是绝对不可逆转的。

再从人的一生中不同年龄段的情况看,人口统计学原理告诉我们,人在一生中的0-20岁左右是成长期,20-30岁是成家期,按照现在中国青年人的基本情况,会在25-30这个阶段成家,并同时购买人生的第一套房子,30-50岁将是人生中的大宗消费高峰期,这个阶段将购买家庭居住的主要住宅,购买交通工具——汽车,养育儿女,赡养老人。总之,这个人生阶段的男女是社会的中坚力量,也是家庭的主心骨,人们将在这个阶段赚取人生中最多的收入,也贡献最多的消费。因为年龄特征而引发的所谓婴儿潮效应在日本、美国等国家都发生过,这两个国家的生育极高峰出生的人口分别是在80年代和90年代进入人生的黄金年代。这是我们看好未来十年中国经济的最重要的因素。

而教育水平的提高和城市化也是影响人口结构的重要变量。据统计,

2002年全国普通高校毕业生为145万人,2003年全国高校毕业生212万人,2004年全国有280万高校毕业生,2005年,全国普通高校毕业生人数达338万,比2004年增加58万人,增幅达20.71%。而从高校毕业的中国学生的人数增长趋势在未来5年将保持下去,预计到2017年的毕业生人数将超过1000万。由于高等教育扩招规模发生在中国人口最多的年龄段之中,这将显著改变中国总人口的教育结构。这种受过良好教育的人口,既是消费的主体,也将是投资的主体。这是我们看好未来十年投资市场的又一个重要理由。

与此同时,教育水平的提高也是城市化的一个非常重要的方面。对于很多中国农村的年轻人来说,考入大学后在城市里找到工作更是一个好的人生选择。未来中国的城市化牵涉到相当大规模的人,有统计预测,在1994年到2024年的30年内,中国城市人口可能会从3.5亿增加到7.5亿。这样如果总人口如前所述保持在13亿左右的话,那么到了2024年中国城市的人口占总人口的比重将达到60%左右。

在中国,城市家庭和农村家庭的收入差距一直在扩大。这对于经济增长而言并不是什么坏现象,因为为了寻找报酬更高的工作并提高收入水平而发生的城市化将带来更多效率,一方面,城市的生活将比农村较有效率,另一方面,农村的生产也将因为过剩劳动力的城市化而重新获得生机。而城市人口的增加,也将为造就更多的投资者创造最重要的条件。因为,相对来讲,城市人口的投资行为与偏好要明显高于农村。

总之,在教育水平提高和城市化背景下,中国总人口将进入历史性的黄金组合阶段,这对中国经济的增长和国民财富由储蓄向多元投资转化是非常有益的。

## ■看点

●比较中国居民与发达国家居民的金融资产结构,一个明显差异是中国人的储蓄比例太高,而发达国家居民投资类金融资产则占相当的比例。从发达国家的经验看,当人均GDP超过1000美元之后,当居民在温饱之余尚有闲钱之后,把资金投向投资市场是自然的选择,而居民金融资产结构发生变化是迟早的事。

●居民的金融财富一直是证券市场资金供给的主要源头,未来十年,居民财富结构和证券市场资金供给之间的互动关系,将会因居民金融意识的改变而发生重大改观。资本市场将会因居民投资行为的变化而发生难以预估的走向。

●2001年底中国个人金融资产的11.2%在现金、71.7%在银行存款(两项共占83%)、13.5%在有价证券、1.7%在保险。现在,我国居民财富的总量已经比2001年底有了大幅增长。居民的储蓄存款突破了15万亿元人民币。在总量增长的同时,居民的财富形态偏好正在发生重大变化。随着证券市场财富效应的扩散,居民将会为个人财富储备寻求更高收益的通道。

●我们预算,证券投资基金将成为未来中国证券市场资金供给的主要来源,假设在未来三年里股市总市值达到15万亿左右的规模,其中,证券投资基金占比提高到25%左右,则证券投资基金所持有的总市值将可能达到4万亿。到2015年,个人投资的基金将达到所有专业投资机构管理的资产的50%。

●我们认为,未来十年是中国人口结构的黄金时期,中国人口最多时段的人将进入其人生中的黄金阶段,这也是中国未来经济增长的核心基础之一,这是我们看好未来十年中国经济的最重要的因素。而受过良好教育的人口,既是消费的主体,也将是投资的主体。这是我们看好未来十年投资市场的又一个重要理由。

## ■编余

有关中国经济与中国证券市场“黄金十年”的提法一经披露,便在业内产生了多重反响。那么,是哪些重要因素将决定中国经济未来十年的走向?我们曾经看过一些知名投资机构的报告,其中不约而同地提到了两个关键词“人口结构”与“居民金融资产结构”。为什么是这两个词呢?我们需要与投资界人士做一次对话。

正好国联安基金完成了一份研究报告,因此我们就有了对话的伙伴。根据他们的研究,居民金融资产结构与证券市场资金供给之间有很强的互动关系。当居民在温饱之余有了闲钱之后,把资金投向投资市场是必然的选择,由此观察,中国居民金融资产结构将有快速变化。对此,方方面面做好准备了吗?值得一看。

——亚夫

# 资本市场要防止“海啸”危害

□尹中立

中国资本市场正站在历史的分水岭上。现在,有“黄金十年”的说法,往后怎么走,各方都有期待。但从近期的市场表现看,原有的惯性思维与手法仍在影响着人们的投资行为。由此我想到一种值得警惕的海啸现象。

在自然灾害中,最为恐怖的应该是海啸了,海啸是由于海底的强烈地震引起的海水迅速上涨而形成的海浪巨浪,海啸有极强的破坏力,今年的12月26日是印度洋海啸的两周纪念日,在两年前的印度洋海啸中有近30万人丧生。在金融市场同样有类似“海啸”的现象:由于特殊的原因可以导致投资者的预期普遍乐观,从而使金融产品的价格快速上涨,我们可以称之为“资本海啸”。股票市场和期货市场是资本海啸的常发领域。

资本海啸的破坏力可能比自然界的海啸更大。自然界的海啸影响的只是发生海啸区域局部的农作物及人的

生命安全,等海啸之后,一切都很快恢复到以前的状态。而资本海啸会形成巨大的金融资产泡沫,冲击一个国家(甚至几个国家和地区)的经济安全和金融安全,它会使受冲击的国家和地区的经济发展长期难以恢复元气。

资本海啸产生的原因是市场预期的高度一致。在什么样的情况下会导致投资者的预期一致地乐观?国内外学者在研究股票市场的泡沫时已经给予了很多研究与探索,笔者在此不再赘述。我想分析和说明的是最近发生在我国股票市场的一些类似资本海啸(或者说是资本海啸的一些前兆)的现象。

征兆之一是“大象”跳舞。11月中旬之后,股票指数连续超越了1900点、2000点、2100点、2200点四个整数关口,股指大涨400点的时间只有短短的不到1个月的时间,更不可思议的是,取得这些“成绩”的背景是在超级大盘股——工商银行上市之后,从以往的规律看,一只大盘股的上市会

拖累指数的上涨,就在工商银行上市之前,还有很多人在担心该股票对市场产生的冲击,但结果却完全出乎意料:工商银行从上市的第二天开始稳步上涨,连续上涨了近一个月。在工商银行的带领下,银行股普遍大涨。工商银行上市之后,银行股的流通市值已经超过了整个市场的1/3以上,有6000多亿的市值。在正常情况下该板块是炒不起来的,而如今,“大象”不仅能够跳舞,而且步伐还非常欢快。

征兆之二是市场“疯牛”频出。最近一段时间,资金向大盘指标股集中的现象非常明显。从盘口看,越是盘子大的股票上涨的速度越快,工商银行、中国银行、招商银行、中石化、中国联通、宝钢等超级大盘股成为资金追逐的对象,这些股票的单只日成交额动辄十几亿元、二十几亿元,而两个市场的日成交量从10月份的400多亿元增加到11月份的600多亿元,在12月1日至8日的6个交易日的成交量都超过了800亿元。源源不断的资

金象汹涌的海水一样涌向股票市场,出现了很多奇观:上港集团连续三个交易日涨停,北辰实业连续20个交易日收出红盘,招商轮船上市之后连续拔高……这些现象表明,这些“大象”不仅是停留在“跳舞”的层面了,它们已经成为“疯牛”。

征兆之三是两极分化。这次股市的涨幅很大,但上涨的股票数量却越来越少。有人做过统计,2006年5月份时,有963只股票的涨幅超过指数。而后就逐渐减少,到8月份时,超过指数涨幅的股票为576只,9月份511只,10月份304只(两成),最狂热的11月份只有200多只股票的涨幅超过指数。市场将该现象成为“二八现象”或“一九现象”。

之所以出现上述现象,是与机构投资者集体做多有密切相关的。只有众多机构投资者一起携巨资冲进这些巨型股票,才能击起市场层层波澜,甚至是“巨浪”。说得更直白些,是众多的机构投资者集体建仓所导致的。

为什么会出现大批机构投资者集体建仓?原因是基金的集中发行。据统计,自10月份以来,有20多只基金集中发行,筹集的资金超过了2000亿元。嘉实策略增长基金只用1天的时间就募集约400亿元。当这些基金同时募集,同时建仓时,就会出现类似“资本海啸”的现象。

“分流储蓄资金,实现专家理财”本是证券投资基金的积极意义所在,但有关部门如果不控制好基金发行的节奏,不对基金的发行进行适当的调控,过多的储蓄资金在很短的时间里集中冲向股票市场,好事也可能变成坏事。尤其是在流动性过剩的背景下,2005年的良好赚钱效应会使储蓄资金疯狂进入基金市场,有关部门应该在投资者疯狂的时候保持冷静,安排好基金发行的节奏:在市场好的时候尽量少发行基金,在市场调整的时候多安排基金发行。适当的调控可以稳定市场的预期,避免“资本海啸”出现。